

ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

50-й год Великой Октябрьской социалистической революции

№ 112 (12957) | ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 МАЯ 1967 г. | Цена 2 коп.

ДОГОВОР

о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Народной Республикой Болгарией

Союз Советских Социалистических Республик и Народная Республика Болгария, подтверждая верность целям и принципам Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Народной Республикой Болгарией от 18 марта 1948 года, будучи глубоко убежденными, что вечная нерушимая дружба, братская взаимопомощь и всестороннее тесное сотрудничество между Союзом Советских Социалистических Республик и Народной Республикой Болгарии, основанные на идеальных принципах социалистического интернационализма, отвечают коренным интересам народов обеих стран и всего социалистического сообщества.

отмечая, что сотрудничество между Союзом Советских Социалистических Республик и Народной Республикой Болгарии, достигшее более высокого этапа развития, характеризуется тесными связями между основными отраслями народного хозяйства и дальнейшим сближением экономики и культуры обеих стран.

исходя из того, что тесное экономическое сотрудничество между двумя странами способствует углублению международного социалистического разделения труда, в том числе в рамках Совета Экономической Взаимопомощи,

желая упрочить коренной перелом в отношениях между двумя странами, который произошел как в ходе совместной борьбы против гитлеровских захватчиков, так и при осуществлении общих целей — построения социализма и коммунизма,

преисполненные решимости неустойно укреплять единство и сплоченность стран социалистического сообщества и неуклонно соблюдать обязательства, предусмотренные в Варшавском Договоре о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи от 14 мая 1955 года,

последовательно выступая за упрочение мира и безопасности в Европе и во всем мире,

руководствуясь целями и принципами, провозглашенными в Уставе Организации Объединенных Наций,

принимая во внимание, что заключенный в 1948 году Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, сыгравший историческую роль в укреплении братских отношений между Союзом Советских Социалистических Республик и Народной Республикой Болгарии, нуждается в обновлении с учетом опыта и достижений социалистического и коммунистического строительства в обеих странах, развития политического, экономического и культурного сотрудничества между ними, а также изменений, происшедших в Европе и во всем мире,

решили заключить настоящий Договор и с этой целью согласились о нижеследующем:

творческую деятельность в области науки, образования, здравоохранения, литературы, искусства, печати, кино, радио, телевидения, туризма, физической культуры и в других областях.

СТАТЬЯ 4.

Высокие Договаривающиеся Стороны будут и в дальнейшем принимать меры для укрепления силы и могущества мировой системы социализма, защиты международного мира и безопасности народов от посягательств агрессивных сил империализма и реакции, для достижения всеобщего и полного разоружения, окончательной ликвидации колониализма во всех его формах и проявлениях, для оказания поддержки странам, освободившимся от колониального господства и идущим по пути укрепления национальной независимости и суверенитета.

СТАТЬЯ 5.

Последовательно придерживаясь политики мирного сосуществования государств с различным общественным строем, Высокие Договаривающиеся Стороны будут совместно добиваться улучшения обстановки и обеспечения мира в Европе и создания эффективной системы европейской безопасности.

Обе Стороны будут принимать меры, направленные на установление добрососедских отношений и развитие взаимопонимания и сотрудничества на Балканском полуострове и в районе Черного моря.

СТАТЬЯ 6.

Высокие Договаривающиеся Стороны заявляют, что важным условием обеспечения европейской безопасности является эффективное противодействие угрозе со стороны милитаристских и реакционных сил, стремящихся к насильственному изменению границ в Европе, сложившихся после второй мировой войны. Стороны выражают свою твердую решимость совместно с другими государствами — участниками Варшавского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи и в соответствии с ним обеспечивать непркосновенность границ государств — участников этого Договора и принимать все необходимые меры для недопущения агрессии со стороны любых сил милитаризма и реакцизма и отпора агрессору.

СТАТЬЯ 7.

В случае если одна из Высоких Договаривающихся Сторон подвергнется вооруженному нападению со стороны какого-либо государства или группы государств, то другая Договаривающаяся Сторона, рассматривая это как нападение и на нее, немедленно придет ей вслащую помощь, включая военную, а также окажет поддержку всеми находящимися в ее распоряжении средствами, в порядке осуществления права на индивидуальную или коллективную самооборону в соответствии со статьей 51-й Устава Организации Объединенных Наций.

О мерах, принятых на основании настоящей статьи, Высокие Договаривающиеся Стороны незамедлительно известят Совет Безопасности Организации Объединенных Наций. При осуществлении этих мер обе Стороны будут придерживаться соответствующих положений Устава Организации Объединенных Наций.

СТАТЬЯ 8.

Высокие Договаривающиеся Стороны будут консультироваться друг с другом по всем важным международным вопросам, затрагивающим интересы обеих стран, и согласовывать свои позиции.

СТАТЬЯ 9.

Положения настоящего Договора не затрагивают прав и обязательств Высоких Договаривающихся Сторон по действующим двусторонним и многосторонним соглашениям.

СТАТЬЯ 10.

Настоящий Договор подлежит ратификации и вступает в силу в день обмена ратификационными грамотами, который будет произведен в Москве в кратчайший срок.

Договор заключается на срок в 20 лет и будет автоматически продлеваться каждый раз на следующие пять лет, если ни одна из Высоких Договаривающихся Сторон не денонсирует его путем заявления за 12 месяцев до истечения соответствующего срока.

Совершено в Софии 12 мая 1967 года в двух экземплярах, каждый на русском и болгарском языках, причем оба текста имеют одинаковую силу.

По уполномочию Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик
Л. БРЕЖНЕВ,
К. МАЗУРОВ.

По уполномочию Президиума Народного Собрания Народной Республики Болгарии
Т. ЖИВКОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета ГРУЗИНСКОЙ ССР
Г. ДАШЕНИДZE

Секретарь Президиума Верховного Совета ГРУЗИНСКОЙ ССР
А. КВАЧАДZE

Тбилиси, 13 мая 1967 г.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Об установлении почетного звания «Заслуженный работник культуры Грузинской ССР».

1. Установить почетное звание «Заслуженный работник культуры Грузинской ССР».

2. Почетное звание «Заслуженный работник культуры Грузинской ССР» присваивается работникам Домов и Дворцов культуры, клубов, парков, музеев, Домов народного творчества, методических кабинетов, кинотеатров, киноустановок, контролеров по прокату кинофильмов, радиовещания и телевидения, печати, издательства, полиграфии и лекторам общества

Соревнуясь в честь 50-летия Великого Октября, больших трудовых успехов добивается коллектив Руставского металлургического завода.

Металлургия настойчиво борется за технический прогресс, за внедрение в производство достижений науки и техники, передового опыта новаторов, облегчение условий труда.

На снимке: новые клети стана «750».

Фото
Е. Сурункаяшвили.

В ОБСТАНОВКЕ РАДУШИЯ И СЕРДЕЧНОСТИ

Концерт в честь советских гостей

СОФИЯ, 13 мая. (ТАСС). Центральный Комитет Болгарской коммунистической партии, Президиум Народного Собрания и Совет Министров НРБ устроили в честь советской партийно-правительственной делегации торжественный концерт, в котором приняли участие лучшие артистические силы страны.

Зрители долго и горячо приветствовали находившихся в правительственной ложе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, члена Политбюро ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазурова, Первого секретаря ЦК БКП, Председателя Совета Министров НРБ Тодора Живкова

ва и Председателя Народного Собрания Георгия Трайкова.

Встреча советской делегации с руководством БКП

СОФИЯ, 13 мая. (ТАСС). Вчера здесь состоялась встреча гостей в Болгарии советской партийно-правительственной делегации с членами Политбюро ЦК БКП. Как передает агентство БТА, с советской стороны во встрече участвовали члены делегации во главе с Л. И. Брежневым, а с болгарской стороны — Т. Живков, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК БКП, секретари и члены Секретариата ЦК БКП, председатель Центральной комиссии БКП С. Караджов, Переговоры прошли в атмосфере сердечности и теплоты братской дружбы.

На встрече Л. И. Брежнев

арчил бывшему послу Болгарии в СССР С. Караджову орден Трудового Красного Знамени, которым он был награжден Президиумом Верховного Совета СССР за активную работу по расширению и углублению всесторонних болгаро-советских отношений.

Отъезд на Родину

СОФИЯ, 13 мая. (ТАСС). После трехдневного официального визита в Болгарию сегодня на Родину отбыла партийно-правительственная делегация СССР, возглавляемая Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым.

На Софийском аэродроме проводил советских гостей Первый секретарь ЦК БКП, Председатель Совета Министров Народной Республики Болгарии Тодор Живков, Председатель Президиума Народного Собра-

ния НРБ Георгий Трайков, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК БКП, секретари и члены ЦК, члены болгарского правительства, видные общественные деятели, дипломаты. Перед зданием аэропорта собрался тысячи представителей трудящихся болгарской столицы.

На аэродроме глава советской делегации Л. И. Брежнев и Тодор Живков обменялись речами.

Члены советской делегации сердечно прощаются с болгарскими руководителями и следуют к трапу самолета.

Самолет вырывается из взлетной дорожки, поднимается в воздух и берет курс на Москву.

МОСКВА (ТАСС). 13 мая в Москву из Болгарии возвратилась партийно-правительственная делегация СССР во главе с Генеральным секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежневым.



В ЦК КП ГРУЗИИ НА ВСТРЕЧУ ВЕЛИКОМУ ЮБИЛЕЮ

Состоялось очередное заседание комиссии по подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Председатель Союза журналистов республики редактор газеты «Коммунист» Д. Мчедlishvili рассказал о том, как Союз журналистов готовится к знаменательной дате.

Главная тема газет и журналов нашей республики сказал он — Октябрь, Ленин, Грузия. Вся история борьбы грузинского народа за свое освобождение неразрывно связана с именем Ильича. Ленин еще на заре революционной борьбы наладил связь с Грузией, грузинскими большевиками и не прерывал ее на протяжении всей своей жизни.

Газета «Коммунист» организовала полосу материалов «Перед великим заревом». В ней рассказывается о том, какой отклик нашла в Грузии победа Великой Октябрьской социалистической революции, о задачах, поставленных большевиками в борьбе за новую революционную Грузию. После опубликования этой полосы редакция получила ряд писем, авторами которых были старые большевики — участники октябрьских событий. Так родились новые полосы — «Они боролись за Октябрь», «Большевики Грузии в дни Великого Октября».

На страницах газеты появились постоянные рубрики «Это твои блага, Октябрь», «От керосиновой лампы до космического корабля» и другие.

Многостороннюю работу по освещению подготовки к полувеклому юбилею Октября проводит газета «Заря Востока».

Редакция провела ряд пресс-конференций, посвященных важнейшим этапам истории Коммунистической партии, развитию экономики и культуры страны в целом и нашей республики в частности. На одной из пресс-конференций ветераны революции поделились воспоминаниями о встречах с В. И. Лениным.

«Заря Востока» помещает тематические полосы, статьи, корреспонденции, очерки, рассказывающие о расцвете народного хозяйства и культуры братских республик. В частности, уже были опубликованы полосы, знакомящие читателя с жизнью Украины, Белоруссии, Молдавии, прибалтийских республик, под общей шапкой «Свет Октября сияет над страной». Публикуются обменные полосы газет союзных республик.

Своеобразным обзором завоеваний революции является рубрика газеты «Соплих цховреба» «Октябрь шагает по Грузии». Газета в интересной и яркой форме рассказывает труженикам села о замечательных преобразованиях, происшедших на грузинской земле. Под рубрикой «Клуб ветеранов ленинской гвардии» помещаются материалы, которые служат коммунистическому воспитанию нашей молодежи.

Встречу со старыми большевиками провела республиканская газета «Советская Восток». В этой газете введены интересные рубрики «Что дал Октябрь Грузии», «Они боролись за победу Октября». Ряд заслуживающих внимания материалов, связанных с подготовкой к юбилею Советского государства, появился в республиканской газете «Совет Грузинстан», в журналах «Сакართველოს კომუნისტი» и «Блокноты агитатора» республиканских молодежных газетах, в газетах «Тбилиси» и «Вечерний Тбилиси» и других.

С приближением великой даты становится все ярче политическая и производственная активность советских людей. Наша пресса, продолжая творческие усилия, возглавляет эту активность масс.

Уставские металлургии в сотрудничестве с работниками научно-исследовательских институтов через газету «Заря Востока» организовали действенный союз ученых и производственников, способствуя тем самым ускорению технического прогресса.

Обращение рабочих, инженерно-технического персонала и служащих ордена Ленина треста «Чиаурмарганец» ко всем работникам промышленности Грузии «Долгие встречи пятидесятилетия Октября» было опубликовано в газете «Коммунист». Развернулось соревнование, ход которого широко освещается на страницах всех газет республики.

Инициативу чиаурцев поддержали сельские труженики Сигнахского района. Сигнахцы со страниц газет «Соплих цховреба» обратились ко всем работникам сельского хозяйства республики с предложением ознаменовать юбилейный год славителю государству сверх плана пятью тоннами продукции. Этот почин получил широкий отклик.

На страницах республиканских, областных, городских, районных газет появилось много новых рубрик, рожденных темами юбилейного года, которые отражают трудовой энтузиазм народа.

Союз журналистов республики готовит пресс-конференцию со старыми большевиками, журналистами-ветеранами. Совместно с Институтом истории партии ЦК КП Грузии и отделением журналистики филологического факультета Тбилисского университета будет проведена научная сессия на тему «Советская печать за 50 лет». Подготавливается экспозиция республиканской выставки «Советская Грузия к 50-летию Октября».

Организуется конкурс на лучшее произведение, отображающее труд и достижения нашего народа за полвека. Союз журналистов учредил диплом, который будет присуждаться авторам лучших работ. Предусматривается издание сборника очерков о боях революции, проведение эстафеты журналистов закавказских республик, республиканского творческого семинара журналистов.

Лучший творческий подарок каждого журналиста и великой дате — это его ницательный, преданный нашему делу труд, это создание таких литературных материалов, которые надолго останутся в памяти читателей.

Как отмечают издательство республиканского юбилейного года? Какие произведения художественной и политической литературы увидят свет? Эти вопросы были затронуты в выступлении председа-

теля Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по печати М. Мегрелишвили.

В юбилейных изданиях особое место займут книги, посвященные 50-летию Октября. Это труды коллективов авторов «Хроника важнейших событий истории Компартии Грузии», «Тбилиские большевики в 1917 году», «Грузинская ССР» и др. Издаются книги о расцвете экономики и культуры Абхазии, Аджарии и Юго-Осетии. Интерес представляют подарочные издания «Библиотеки прозы» и «Библиотеки поэзии». В каждом наборе «Библиотеки прозы» будут представлены произведения пяти авторов, а в «Библиотеке поэзии» — десять. Будет издана также «Летопись дружбы» — о многовековых связях грузинского и русского народов.

Любителей художественной литературы порадует сборник «Союз сердец». В нем будут представлены стихи поэтов братских народов СССР о дружбе, а также песни и иллюстрации, причем произведения эти будут опубликованы на национальных языках народов.

Из серии «Книжки к 50-летию» вышли в свет роман А. Кутатели «Лицом к лицу», рассказы К. Лордкипанидзе. Готовится к изданию книга-альбом на грузинском и русском языках «Как мы росли». В иллюстрациях будет показан расцвет нашей республики за годы Советской власти. Издаются также юбилейные плакаты и открытки.

Печатные издания Грузии будут представлены на многих выставках. Готовится экспозиция для международной выставки книги в Москве. Одобрен для экспонирования 250 наименований книг. На выставке проводится «День Грузинской республики». В дни выставки будет организована торговля книгами, выпущенными нашими издательствами.

На Всемирную выставку в Монреале отправлены книги 40 наименований. Готовимся также к участию в выставке книг в связи с 50-летием Октября, которая откроется в Тбилиси.

В программах Грузинского радио и телевидения появилось много новых рубрик и циклов, сказал председатель Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по радио-вещанию и телевидению К. Караджов. Материалы под этими рубриками рассказыва-

ют об Октябрьской революции, о Ленине, руководящей роли Коммунистической партии, об исторических завоеваниях советского народа.

В эфире звучат выступления героев гражданской войны, строителей первых пятилеток, участников Великой Отечественной войны. В передачах широко освещается предпринятое социалистическое соревнование в честь 50-летия Октября.

Признание радиослушателей заслужили циклы передач «Ленинский университет миллионов», «Борцы за народное дело», «Вечно живые» и другие. Большое место в передачах занимает материал, повествующий о преобразованиях, происшедших в нашей республике за годы Советской власти, о людях — Героях Октября. Мы рассказали слушателям о ветеранах революции и преемниках традиций, о революционной деятельности А. Цулукидзе, А. Джапаридзе, С. Орджоникидзе, С. Аллилуева, о участии в руководстве Октябрьского восстания З. Геловани, участника Октябрьской революции А. Джиги.

Популярностью пользуются циклы передач Грузинского телевидения «Они боролись за твоё счастье», «Солдаты ленинской гвардии», «По следам отцов», в которых мы познакомим телезрителей с ветеранами революции Л. Кекебелом, М. Хвалей, В. Стурца, Н. Каладаришвили и другими.

В радио- и телепередачах юбилейного года значительное внимание уделяется материалу, отображающим ситуацию интернациональной дружбы советских людей — основу могущества нашей Родины. Это циклы «В семье народов братьев», «Соревнование друзей», «Фестиваль дружбы» и другие.

В наших программах все чаще выступают писатели, художники, композиторы, артисты, которые рассказывают о своих новых работах, посвященных 50-летию Октября.

Радио- и телепередачи посвящаются революционным событиям в нашей стране, становлению характера советского человека. Появились циклы передач «Герои гражданской войны в грузинской литературе и на сценах театров», а также специальные программы для фестивалей союзных республик. Ведутся передачи «Революционные песни», «Летопись советской музыки».

В юбилейном году будут выпущены телефильмы «Советская Грузия», вторая серия фильма «Я сам» — с Владимиром Маяковским, «Сибирский лес» — о героической гражданской войне Зестере Наланаришвили, о ЗАГСЭ — первые гидроэнергостроительство в Грузии, о славыных делах грузинских виноградарей (ГрузТАГ).

СЪЕЗД АРХИТЕКТОРОВ ЗАКОНЧИЛ РАБОТУ

13 мая в Тбилиси продолжил свою работу VIII съезд архитекторов республики. Делегаты обсуждали отчетный доклад правления и ревизионной комиссии. В прениях выступил председатель Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по делам строительства О. Тухарели, главный архитектор гор Кутаиси Д. Навлишвили, главный архитектор проекта института «Госпроект» А. Гогвадзе, главный архитектор проекта института «Гипрогорстрой» Ш. Цинцадзе, первый секретарь правления Союза архитекторов СССР Г. Орлов.

Съезд грузинских архитекторов приветствовали представитель латвийских зодчих А. Шемберг, заместитель председателя правления Союза архитекторов Эстонии Х. Карро, заместитель председателя правления Союза архитекторов Литвы В. Валчунас.

Выступившие заострили внимание на насущных проблемах архитектуры, градостроительства, планировки городов и сел, курортных зон, говорили о необходимости иметь как можно больше типовых проектов жилых и общественных зданий, что даст возможность строить быстрее и дешевле. Отмечался недостаточный объем экспериментального строительства, на основе которого создаются оптимальные варианты проектов.

С речью на съезде выступил секретарь ЦК КП Грузии Р. Я. Прундазе.

Делегаты признали деятельность правления Союза архитекторов республики за отчетный период удовлетворительной и утвердили отчет ревизионной комиссии. Принимается резолюция, в которой перед архитекторами республики поставлены конкретные задачи. Вся творческая деятельность зодчих, говорится в ней, должна быть направлена на быстрое внедрение в практику городского и сельского строительства всего передового прогрессивного, что создано учеными, проектировщиками, строителями.

Съезд избрал новый состав правления Союза архитекторов Грузии и ревизионной комиссии.

Состоялся первый пленум правления Союза архитекторов Грузии, на котором председателем правления избран И. Укениели, заместителем — С. Кинцурашвили и Т. Квирквелия. Председателем ревизионной комиссии Союза архитекторов Грузии избран З. Курдиани, заместителем — Н. Шонтиашвили. (ГрузТАГ).

О ВИЗИТЕ В СССР ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ИРАНА

По приглашению Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина премьер-министр Ирана Амир Аббас Ховейда с супругой с 19 по 31 июля посетит Советский Союз с официальным визитом.

По приглашению Председателя Совета Министров Грузинской ССР по печати М. Мегрелишвили, в Москву из Болгарии возвратилась партийно-правительственная делегация СССР во главе с Генеральным секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежневым.

В юбилейных изданиях особое место займут книги, посвященные 50-летию Октября. Это труды коллективов авторов «Хроника важнейших событий истории Компартии Грузии», «Тбилиские большевики в 1917 году», «Грузинская ССР» и др. Издаются книги о расцвете экономики и культуры Абхазии, Аджарии и Юго-Осетии. Интерес представляют подарочные издания «Библиотеки прозы» и «Библиотеки поэзии». В каждом наборе «Библиотеки прозы» будут представлены произведения пяти авторов, а в «Библиотеке поэзии» — десять. Будет издана также «Летопись дружбы» — о многовековых связях грузинского и русского народов.

Любителей художественной литературы порадует сборник «Союз сердец». В нем будут представлены стихи поэтов братских народов СССР о дружбе, а также песни и иллюстрации, причем произведения эти будут опубликованы на национальных языках народов.

Из серии «Книжки к 50-летию» вышли в свет роман А. Кутатели «Лицом к лицу», рассказы К. Лордкипанидзе. Готовится к изданию книга-альбом на грузинском и русском языках «Как мы росли». В иллюстрациях будет показан расцвет нашей республики за годы Советской власти. Издаются также юбилейные плакаты и открытки.

Печатные издания Грузии будут представлены на многих выставках. Готовится экспозиция для международной выставки книги в Москве. Одобрен для экспонирования 250 наименований книг. На выставке проводится «День Грузинской республики». В дни выставки будет организована торговля книгами, выпущенными нашими издательствами.

На Всемирную выставку в Монреале отправлены книги 40 наименований. Готовимся также к участию в выставке книг в связи с 50-летием Октября, которая откроется в Тбилиси.

В программах Грузинского радио и телевидения появилось много новых рубрик и циклов, сказал председатель Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по радио-вещанию и телевидению К. Караджов. Материалы под этими рубриками рассказыва-

ют об Октябрьской революции, о Ленине, руководящей роли Коммунистической партии, об исторических завоеваниях советского народа.

ПРИНЯТ В ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ

ЧТО ТАКОЕ счастье? Люди по-разному отвечают на этот вопрос. И все они правы, ибо счастье бывает разным. Человек, с которым мне довелось познакомиться, считал себя самым счастливым человеком. Его счастье заключено отчасти в упорной борьбе и труде.

С юных лет Тенгиз привык взыскать к каждой своей поступку, привык брать пример с лучших людей завода — коммунистов. Он сам мечтал стать членом ленинской партии. И вот ему, молодому рабочему, коммунисту Тбилиского завода «Электротомат» оказали большое доверие. Они приняли его в свои ряды. И этот день стал самым памятным, самым счастливым в его жизни.

Биография Тенгиза Каросанидзе может, пожалуй, уместиться на листке школьного тетради. Но за свои двадцать лет он успел немало. Еще в школьные годы его отличали исключительная любознательность, прилежание и любовь к технике. Он был душой класса. Его любовь к душевности и справедливости.

Окончив восьмой класс, Тенгиз стал работать кино-механиком, одновременно в параллельную школу. В 1964 году Тенгиз стал студентом механического факультета Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина...

Они шагают рядом — отец и сын. И заводскую проходную проходят вместе. Михаил Сергеевич Каросанидзе не один год работает на заводе. Он пользуется заслуженным уважением в коллективе. Коммуниста Каросанидзе знают как мастера своего дела, человека требовательного к себе и людям.

Сын пошел по стопам отца. Год он проработал в бригаде сверловщиков, удостоенной звания коллектива коммунистического труда. Сейчас он электрослесарь отдела главного механика завода. От его отношения к делу зависит четкая и ритмичная работа станков. Как врач, он внимательно выслушивает каждый механизм, находит «больное» место, оказывает помощь. Предупредить поломку, не дать станку остановиться — главное в его работе.

Цех, в котором работает Тенгиз Каросанидзе, систематически выполняет производственные задания. И в этом есть его заслуга. Бригада электрослесарей, членом которой является Тенгиз, за добросовестный труд и творческий подход к порученному делу ежемесячно получает премии.

Тенгиз Каросанидзе понимает, что первейшая заповедь коммуниста — быть

примером в труде, и он делает все, чтобы с честью выполнял эту заповедь.

Завод «Электротомат» — молодежный. Около 90 процентов коллектива — юноши и девушки. И молодежь, и люди старшего поколения родинит любовь к заводу, глубокое понимание общественного долга, забота о совершенствовании производства.

Люди знают: чтобы жизнь стала краше, надо не только вывешивать планы, но и выполнять неукоснительно и в достоянии. И решительную борьбу с этими недостатками ведет «Комсомольский проектор», которым руководит заместитель секретаря комитета комсомола завода Тенгиз Каросанидзе.

«Проектор» ярко освещает каждый уголок жизни и деятельности предприятия. Систематически проводятся рейды — проверяются качество продукции, внедрение новой техники, выполнение обязательств, состояние трудовой дисциплины, культуры производства и т. д. По итогам рейдов вывешиваются «молянки», в которых перечисляются вскрытые недочеты, указываются их конкретные виновники и пути устранения.

Тенгиз — человек долга. Он не успокоится, пока не убедится, что все сделано, как надо, — будь то выполнение производственного задания, комсомольского поручения или просто просьбы товарища.

Не легко работать и учиться. После трудового дня, вернувшись из института, он допоздна сидит за учебниками: ведь он студент третьего курса.

Обо всем этом мне рассказали коммунисты, комсомольцы Тенгиза в кандидатской партии. Один из них — Владимир Эрстатович Санадзе, который уже пятьдесят лет в партии, кадровый рабочий, уважаемый человек. Он принадлежит к тому поколению людей, которые кровью завоевывали победу Советской власти, проявляли трудовой героизм в годы первых пятилеток. Другой — Карло Кларджейшвили, участник гроз-

ной схватки с фашизмом. В тяжелые дни 1942 года в боях под Старой Руссой он попал в партизанскую организацию, что просит принять его в ряды КПСС, что обещает драться с врагом до последнего дыхания, до полной победы.

Оба они уверены, что Тенгиз оправдает высокое звание коммуниста.

Уверен в этом и район комсомола, давший ему рекомендацию.

В партию вступил новый боец. Его кандидатский стаж проходит в дни, когда все шире разветвляется подготовка к 50-летию Октября. И это возлагает на молодого коммуниста Тенгиза Каросанидзе — рабочего ведущей профессии завода — особую ответственность.

Они шагают рядом — отец и сын. Вместе проходят заводскую проходную. Отец — коммунист и сын — молодой представитель рабочего класса, ставший коммунистом в юбилейном году.

М. ШТЕРН.

Заседание Президиума Верховного Совета СССР

Актуальные вопросы борьбы за мир, равенства международного сотрудничества были в центре внимания участников заседания Президиума Верховного Совета СССР, которое состоялось на днях в Кремле. Члены Президиума заслушали сообщение о всесоюзном совещании Президиума Президиума Верховного Совета СССР и В. Подгорного в Италию, а также сообщения о поездке в Мали делегации Верховного Совета СССР во главе с заместителем Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР С. О. Притычкиным и об участии делегации парламентской группы СССР в заседаниях органов Межпарламентского союза.

Президиум Верховного Совета СССР одобрил деятельность Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного во время пребывания в государственным визитом в Итальянской Республике и делегации Верховного Совета СССР, посетившей Республику Мали.

С сообщением об участии делегации парламентской группы СССР в заседаниях органов Межпарламентского союза, проходивших в Пальме ди Майорка — апреле, выступил руководитель делегации, — член Исполкома Межпарламентского союза Я. В. Пейве. Президиум Верховного Совета СССР принял к сведению эту информацию.

После этого Президиум перешел к рассмотрению итогов выборов в Верховные Советы союзных и автономных республик и местные Советы депутатов трудящихся.

Президиум отметил, что выборы повсеместно прошли организованно, при высокой политической активности избирателей. В них приняло участие 146.013.956 избирателей, или 89,96 процента от общего числа избирателей, внесенных в списки. Свыше 99 процентов избирателей голосовало за кандидатов народного блока коммунистов и беспартийных. Избраны депутаты в Верховные Советы всех 15 союзных республик и 20 автономных республик; а также во все 48.770 местных Советов депутатов трудящихся.

Затем был заслушан вопрос об опыте работы местных Советов депутатов трудящихся Казахской ССР. Сообщение сделал Председатель Президиума Верховного Совета республики С. В. Ниязбеков.

Следующим в повестке дня был отчет Верховного суда СССР в связи с истечением срока его полномочий, которые, как известно, продлены Президиумом Верховного Совета СССР до очередной сессии Верховного Совета СССР.

В постановлении, принятом по докладу Председателя Верховного суда СССР А. Ф. Горкина, Президиум Верховного Совета СССР отметил, что высший судебный орган страны за истекший период способствовал дальнейшему укреплению социалистической законности, правильному применению законов при рассмотрении гражданских и уголовных дел.

Вместе с тем Президиум предложил Верховному суду СССР полнее изучать материалы судебной практики и данные судебной статистики, своевременно реагировать на вопросы, возникающие в судебной практике, обращая особое внимание на строгое соблюдение общесоюзных законов и законов союзных республик. Верховный суд СССР должен оказывать больше практической помощи судам союзных республик в их деятельности, повышении квалификации судебных работников и распространении положительного опыта судебной работы.

В соответствии с постановлениями палат, принятыми на первой сессии Верховного Совета СССР седьмого созыва, Президиум Верховного Совета СССР, председатели палат совместно с Постоянными комиссиями разработали проект Положения о Постоянных комиссиях Совета Союза и Совета Национальностей. Этот проект получил на заседании одобрение. Президиум постановил ввести его на рассмотрение очередной сессии Верховного Совета СССР.

Принят Указ о признании утратившими силу некоторых законодательных актов СССР. Президиум признал также необходимость, чтобы в дальнейшем министерства и ведомства активизировали свою работу по кодификации законодательства Союза ССР, относящегося к их деятельности.

На заседании Президиума Верховного Совета СССР были также рассмотрены ходатайства о помиловании осужденных и заявления о приеме в гражданство СССР, ряд других вопросов. (ТАСС).

РЕЗЕРВЫ УРОЖАЯ

ЧЕМУ УЧИТ ОПЫТ ОРОШЕНИЯ ЧАЙНЫХ ПЛАНТАЦИЙ В ХОЗЯЙСТВАХ ЦХАЛТУБСКОГО РАЙОНА

В нашей республике из года в год расширяются площади орошаемых чайных плантаций. В нынешнем году они уже превысили 7.000 гектаров, а к 1970 году достигнут 20.000 гектаров. Вода стала верным помощником чаеводов. Рациональное ее использование способствует повышению урожаев листа.

Возьмем Цхалтубский район. Здесь орошается 1.005 гектаров. Из них 533 гектара — с помощью закрытых стационарных систем, а остальная площадь — позиционно-передвижных систем. На поливных землях урожайность увеличилась в два-три раза. Так, например, в колхозе имени Ленина села Маглаки с помощью орошения удалось повысить гектарную урожайность с 1.519 до 3.960 килограммов. А в колхозе имени Руствалии прирост был еще более значительным. С каждого гектара орошаемых плантаций в прошлом году здесь было собрано 3.056 килограммов чая против 1.093 килограммов, которые давали эти же плантации до полива.

Однако прирост урожайности в разных бригадах один и тех же колхозов не одинаков. Так, например, в колхозе имени К. Маркса села Гвицхиби, в бригаде, руководимой Г. Ахадзе, прирост урожая в три раза больше, чем в соседних бригадах, работающих на таких же поливных землях. Это, к сожалению, не единственный пример. Причина, на наш взгляд, состоит в том, что в ряде случаев бригады плохо следят за объемом, качеством и сроками выполнения мелиоративных работ.

Колхозы района уже полностью завершили подготовку к сбору листа. Цхалтубское системное управление Министерства мелиорации и водного хозяйства Грузинской ССР закончило ремонт насосных станций и тракторов для позиционных систем. Но заготовка чая составлены планы их водоснабжения. Однако имеющиеся технические возможности для полива земель используются здесь недостаточно рационально.

Горный рельеф Цхалтубского района и целый комплекс других условий способствуют неравномерному распределению осадков, особенно в вегетационный период. Среди чаеводских районов Грузии на Цхалтубе приходится наибольшее количество фено-сухих ветров и линевых дождей, недостаточно увлажняющих почву. Эти условия при составлении графика полива хозяйствами не всегда учитываются.

Без учета состояния и характера почвы, как правило, на один полив расходуются 300 кубометров воды. Почему? Да потому, что в колхозах нет квалифицированных инженеров-мелиораторов.

Из бесед в хозяйствах и анализа хода проведения поливов можно сделать еще один важный вывод. Общепринятый сейчас десятидневный межполивной срок в засушливые периоды себя не оправдывает. В ряде колхозов, как например имени Ленина и имени Руствалии села Маглаки, существует правильная практика проводить плановый полив в два срока. Тем самым межполивный период сокращается до пяти дней. Это, безусловно, полезное дело. Расчеты, сделанные системным управлением, показали, что при определенной перестройке работы организация поливов раз в пять дней не представляет особых трудностей. Но для того чтобы эта система принесла должный эффект, надо провести в жизнь ряд мероприятий. В частности, следует дифференцировать поливные нормы в зависимости от свойств почвы. Необходимо упрочить и оплату труда поливальщиков.

В заключение хочется сказать еще об одном. В отдельных хозяйствах района постепенно происходит естественная заплата дренажных канав и коллекторной сети на орошаемых площадях. К чему это приводит, наглядно показывает пример колхоза имени Маркса села Гвицхиби, где произошёл частичный вывал чайных кустов. Настало время проектным организациям позаботиться о том, чтобы на чайных плантациях сооружалась закрытая коллекторная сеть. Ведь открытая сеть создает большие препятствия и для механизации. В частности, становится практически невозможным машинный сбор листа.

Для труженников плантаций наступает страдная пора — период сбора листа. Уже сейчас необходимо рационально осуществлять орошение чайных кустов, добиваться повышения урожайности «зеленого золота».

А. ХАМЗАЕВ, профессор, доктор технических наук;
Д. ПУТКАРДЗЕ, (Спец. корр. «Заря Востока»).



Уже много лет подряд колхоз села Тигва Знаурского района собирает богатый урожай кукурузы и пшеницы.

Успешно трудятся в весенние дни юбилейного года передельные механизаторы колхоза Г. Бузааладзе, В. Ачараладзе, сельхозники В. Харебов и В. Валев. Они ежедневно засевают кукурузой по 11-12 гектаров вместо 10 гектаров по плану.

На сямнике: сев кукурузы в колхозе села Тигва.

Фото В. Умбеженко. (Фотохроника ГрузТАГ).

Этажи новостройки

Завод соковых актрис построен в Цагер. Здесь заканчивается монтаж оборудования. Предприятие вступит в строй к новому сезону переработки фруктов.

Механическая хлебопекарня, новое здание средней школы, гостиница будут построены в Амброурди.

Два жилых дома приняты новоселов в Цитли-Царо. В процессе строительства еще четыре дома.

Высокое признание заслуг ученого

ЮБИЛЕЙ АКАКИЯ ШАНИДЗЕ

Научная общественность Грузии, Тбилиский университет, Академия наук республики с большой теплотой и сердечностью отметили 80-летие со дня рождения крупнейшего представителя советской филологической науки, маститого ученого и педагога, члена-корреспондента Академии наук СССР, академика Академии наук республики, заслуженного деятеля науки, профессора Акакия Гавриловича Шанидзе. 12 мая состоялся юбилейный вечер, посвященный этому событию.

Приветствовать и поздравить юбиляра в актовом зале Тбилиского университета собрался профессор, преподаватель и студенты университета, деятели науки, литературы и искусства, партийцы и советские работники, многоиссленные гости из братских республик, городов и районов Грузии.

На вечер пришли секретарь ЦК КП Грузии Д. Стурца, заместитель председателя Совета Министров Грузинской ССР В. Сирадзе, заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КП Грузии Д. Лашкарадзе.

Ветулительным словом вечер открыл президент Академии наук республики академик Н. Мухелашвили.

С докладом о жизни и деятельности А. Шанидзе выступил заведующий кафедрой новогрузинского языка университета профессор Ш. Давидзугри.

От имени коллектива Тбилиского университета, с которым связаны многочисленные исследовательская и педагогическая деятельность Акакия Шанидзе, зачитывает адрес и горько приветствует юбиляра ректор университета академик И. Вскуа.

По поручению Академии наук республики сердечно поздравляет А. Шанидзе и вручает ему адрес вице-президент Академии, член-корреспондент Академии наук СССР Г. Церетели.

Выступает министр высшего и среднего специального образования республики академик Академии наук Грузии Г. Джаблзаде. Он передает юбиляру адрес и Почетную грамоту министерства.

От имени грузинских писателей крупнейшего ученого в общественном деятеля поздравляет поэт-академик Ираклий Абашидзе.

Слово предоставляется одному из старейших ученых Грузии, члену-корреспонденту Академии наук СССР, академику Академии наук республики Г. Ахведиадзе, высшему вместе с юбиляром большому вкладу в развитие грузинского языка и литературы. С чувством любви и признательности он отмечает огромные заслуги Акакия Шанидзе.

С сердечными словами обратился к юбиляру писатель-академик К. Гамсалурдия.

От имени коллектива филологического факультета поздравляет ученого со славным 80-летием декан факультета профессор А. Урушадзе и профессор И. Иниашвили. В дар юбиляру подносится его скульптурный портрет.

Пожелания крепкого здоровья и новых творческих достижений от имени деятелей культуры и науки Армении передал Акакию Шанидзе на грузинском, русском и армянском языках и зачитал адрес профессора Ереванского университета Г. Севак. В знак признания больших заслуг А. Шанидзе в разработке проблем языкознания, кавказоведения и

групповедения Г. Севак по поручению Ереванского университета вручает ему памятную медаль Хачатуря Абовяна.

От имени Академии наук Азербайджана и коллектива Института литературы и языка имени Низами Акакия Шанидзе приветствует доктор филологических наук М. Рашидов.

От Абхазского института языка и литературы имени Гуля Академии наук Грузинской ССР сердечные поздравления юбиляру передает доктор филологических наук В. Бгажба. Затем выступает заместитель министра просвещения Грузинской ССР профессор У. Облаладзе.

А. Г. Шанидзе приветствуют и поздравляют ректор Педагогического института имени Пушкина профессор Д. Чхикавишвили, директор Института истории грузинской литературы имени Руствалии академика Академии наук республики А. Бараладзе, директор Института истории, археологии и этнографии имени И. Джавахишвили, академик Академии наук Грузии Г. Меджишвили, директор Института рукописей им. К. Кекелядзе, член-корреспондент Академии наук республики И. Абуладзе, член-корреспондент Академии наук республики Г. Чхатадзе и другие.

Возвлекательно поздравляет Акакия Шанидзе представители Самтредского и Чохатаурского районов. От имени трудящихся и интеллигенции своих районов они вручают ученому подарки.

Затем юбиляру, а честь его 80-летием передает адрес представителя ряда научно-исследовательских институтов и высших учебных заведений республики, его многочисленные коллеги и ученики. Отдаются приветствия на имя А. Шанидзе, полученные от президента Академии наук СССР академика М. Калашникова, Института языкознания, мировой литературы имени Горького, народов Азии Академии наук СССР, от ученых Армении и Азербайджана и др. Поступили также поздравительные телеграммы от ряда зарубежных ученых — из ГДР, Франции, Норвегии, Нидерландов и других стран.

В заключение вечера выступил Акакию Шанидзе. Он горько благодарит за высокую оценку своей научной и педагогической деятельности.

Участники юбилейного вечера просмотрели новый документальный фильм «А. Г. Шанидзе», снятый кинолентелями университета. (ГрузТАГ).

ЗОНАЛЬНОЕ СОВЕЩАНИЕ

распространителей партийной печати советского 12 мая в актовом зале издательства ЦК КП Грузии. В нем приняли участие работники Центральных Комитетов, обкомов, горкомов, райкомов партии республик Закавказья, Северного Кавказа, Кавказ, Киргизии, Таджикистана, Узбекистана, Московской и Одесской областей, партийных организаций, а также общественные распространители и работники «Союзпечати» и связи, представители газет «Правда», «Экономической газеты», «Комсомольской правды». Цель совещания — подведение итогов и обмен опытом распространения партийной печати.

Совещание открыл заместитель заведующего отделом пропаганды ЦК КП Грузии З. Ахведиадзе.

С докладом выступил начальник отдела распростра-

нения издательства «Правда» И. Ионоварев.

На совещании выступили секретарь парткома Краснодарского хлопчатобумажного комбината В. Коротева, инструктор ЦК КП Узбекистана Т. Валиев, инструктор ЦК КП Таджикистана М. Бункина, заместитель редактора «Экономической газеты» по корреспондентской сети А. Данков, заведующий отделом пропаганды Тбилиского горкома партии К. Джитишвили, инструктор сектора печати Московского областного комитета партии А. Петров, заместитель начальника центрального районного агентства «Союзпечать» Л. Радко, начальник отдела издательства «Правда» К. Васильевский, заведующий сектором печати ЦК КП Казахстана Н. Сидыков и другие.

Итоги совещания подвел член редколлегии газеты «Правда» В. Парфенов. (ГрузТАГ).

НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ ЛЮДЕЙ

В мае 1867 года в Петербурге было создано Общество попечения о больных и раненых воинах, позднее переименованное в Российское общество Красного Креста.

Активное участие в деятельности общества принимали такие видные деятели медицины, как профессора С. П. Вютин, Н. Л. Вельяминов, Н. Б. Скайфосовский, И. И. Широгов.

Российское общество Красного Креста было инициатором помощи жертвам стихийных бедствий, широко вело санитарное просвещение населения. Оно внесло большой вклад и в международную деятельность Красного Креста.

В январе 1918 года Главное управление Всероссийского общества Красного Креста было упразднено и по инициативе В. И. Ленина был учрежден Комитет по реорганизации общества на советских началах. В. И. Ленин придавал большое значение развитию деятельности этого общества, которому предстояло принять активное участие в организации советского здравоохранения, и в частности в мобилизации всех сил в стране для борьбы с эпидемиями, голодом, для оказания помощи раненым.

20 ноября 1918 года состоялся I съезд Российского общества Красного Креста, на котором был избран центральный комитет и принят новый устав общества.

Общество Красного Креста стало создаваться и в союзных республиках. В 1925 году республиканские организации Красного Креста объединились в Союз общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. Был учрежден высший орган Союза — исполком, Главной задачей Союза общество стала массово-организационная и санитарно-оборонная работа.

Массовая подготовка населения к санитарной обороне сыграла огромную роль во время Великой Отечественной войны. Сотни тысяч санитарных дружинниц и медицинских сестер на фронте и в тылу проявляли мужество и выдержку, героизм и самоотверженность.

После окончания Великой Отечественной войны Союз общества стал одной из самых массовых общественных организаций в нашей

стране. Число членов общества Красного Креста и Красного Полумесяца за послевоенный период выросло более чем в четыре раза и составляет сейчас около 70 миллионов человек. Свою деятельность осуществляет в тесном контакте с профсоюзными и комсомольскими организациями.

Миллионы активистов общества — общественные санитарные инспекторы, санитарные дружинники — следят за выполнением санитарных требований на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, участвуют в различных мероприятиях, направленных на улучшение условий труда и быта трудящихся; оказывают первую медицинскую помощь. С 1960 года Советский Красный Крест на свои средства организовал бюро медицинских сестер по уходу за больными на дому.

Советское общество Красного Креста систематически ведет среди населения пропаганду медицинских и гигиенических знаний.

В Советской стране ежегодно растут ряды доноров. Общество ввело новые виды поощрения доноров: значки «Донор СССР» первой, второй и третьей степени.

Большая работа проводится в Красном Кресте. Каждый третий житель республики является членом общества. Свыше 200 тысяч активистов, подготовленных по различным программам общества, принимают активное участие в профилактической и санитарно-оздоровительной работе, проводимой органами здравоохранения городов и сел республики.

Деятельность Советского Красного Креста не ограничивается пределами нашей Родины. Советский Красный Крест постоянно расширяет и укрепляет свои международные связи, деловые и дружеские контакты с обществами многих стран мира. За последние годы Советский Союз посетили делегации свыше 90 национальных обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. В свою очередь, делегации и представители Советского Красного Креста посетили многие страны мира.

Советский Красный Крест оказывает бескорыстную помощь промышленным, различным товарным, медицинским, детским, народом зарубежных стран, пострадавшим от стихийных бедствий, оказывает медицинскую помощь населению ряда стран. За рубежом большая популярность пользуются общины Советского Красного Креста, которые не только оказывают медицинскую помощь жителям, но и помогают в подготовке местных медицинских кадров.

Советский Красный Крест всегда активно откликается на все важнейшие события международ-

ного значения. Придавая исключительно важное значение избавлению человечества от ужасов термоядерной войны, исполком Советского общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР неоднократно выступал с заявлениями по этому вопросу.

Советский Красный Крест выступал с гневным протестом против применения отравляющих веществ в борьбе с патристическими силами Южного Вьетнама. Советский Красный Крест заявил свой протест против агрессивных действий американской вооруженной во Вьетнаме.

Бюро розыска исполкома СОКК и КП СССР ведет большую работу по розыску лиц, потерявших связь со своими родными в годы войны.

Народы Советского Союза широко отмечают столетие Красного Креста нашей страны. Оно проходит в обстановке подготовки к знаменательной дате — 50-летию Великого Октября.

Красный Крест нашей великой страны, руководствуясь высокими принципами гуманизма, объединяет свои усилия со всеми миролюбивыми силами с тем, чтобы навсегда избавить человечество от опасности ядерной войны. Внутренняя и международная деятельность Советского Красного Креста является значительным вкладом в миролюбивую политику Советского государства.

С. КУРЦИКАВИЛИ, председатель ЦК Общества Красного Креста Грузинской ССР.

